## 播音主持行业的发展历程与未来趋势剖析

## 高靖萱 南京师范大学 江苏南京 210000

摘 要:播音主持艺术,作为传媒产业的核心组成部分,通过广播、电视等传媒工具,以声音、形象为主要表现手段,承载着传达信息、引导舆论、服务受众和文化传承的重要使命。从最初的广播时代到如今的多元化新媒体环境,中国播音主持行业也经历了从简单播报新闻、主持节目到多元化、专业化的发展历程。本文将从中国播音主持史出发,剖析我国播音主持艺术的发展历程以及未来趋势,将我国播音主持发展史转变成一幅全面且生动的行业发展画卷并呈现给读者。

关键词:播音与主持艺术;多元化;专业化

## 一、播音主持艺术的起源与发展历程:从萌芽到 繁荣

#### (一)播音主持艺术的起源与初期发展

中国的播音主持艺术萌芽最早可以追溯到20世纪初期的广播事业。1923年,美国人在中国境内创建了第一座广播电台——"大陆报一中国无线电公司广播电台",广播这一新兴媒体在中国初现端倪,这一事件也标志了我国广播事业的开端;1949年新中国成立后,我国真正意义上的播音主持艺术也逐渐发展起来。初期的播音主持以新闻事件的播报为主,要求播音员主持人不仅要具备标准的普通话并且在播报中要流畅使用播报技巧。那时的播音员作为党的喉舌,用清晰、标准的普通话,穿透无线电波,将时事新闻、重大事件传递给家家户户。在当时,他们用声音传递着时事信息与人民的期望,也用声音为新中国的广播事业发展与播音主持艺术奠定了坚实的基础。

## (二)播音主持艺术的黄金时代:专业化与多元化 发展

随着电视媒体的兴起,在20世纪中后期,我国的播音主持艺术迎来了它的黄金时代。1958年,我国首个电视台——北京电视台开始试播,这标志着播音主持艺术迎来了新的发展机遇。此后,许多优秀的电视台与电台主持人开始涌现。在这一时期,主持人成为公众人物,他们拥有了自己的粉丝群体,开始引领社会潮流,影响社会舆论。在这种情况下,主持人不仅需要具备扎实的专业功底,还需要具备丰富的知识储备。同时他们要拥有良好的形象气质和灵活应变的能力;在这一时期节目类型更加多样化,不再只局限于新闻播报,各种轻松愉

快的综艺节目也相继出现,播音主持艺术逐渐走向专业化,播音主持艺术也在此期间不断成长,各界不同的主持人也形成了各具特色的主持风格;随着播音主持艺术的发展成熟,明星跨界主持、双语主持等多种新型主持形式逐渐受到市场青睐,播音主持艺术也呈现出多元化的风格与发展趋势。

# (三)播音主持艺术的转型期:融媒体时代下的挑战与机遇

进入21世纪, 融媒体时代悄然而至, 新媒体的兴 起与发展为我国的播音主持艺术带来了前所未有的挑战 和机遇。一方面, 融媒体与新兴媒体的发展为播音员主 持人提供了更为宽广的发展平台。比起在节目中短短 的几小时, 主持人在工作之余能够更好的经营自己的微 博, 抖音, 微信公众账号等自媒体平台, 从而更好的展 示自己同时, 主持人可以利用媒体平台直接和受众进行 交流,还能够利用这些媒体平台来增加个人曝光度与工 作机会;另一方面,在融媒体时代下,电视节目的相继 改革,短视频和中视频的横空问世与普及也进一步丰富 了观众的视野。传统媒体一定程度上局限了观众的审 美需要。因此各平台对主持人的风格创新产生了一定 要求。传统媒体时代,主持人的主要任务是传播信息, 引导受众和把握节奏。而在融媒体与新媒体快速发展 的今天, 主持人需要具备更丰富的技能。除专业能力 外,还应具有摄影采访能力,以及进行文案编写,运 用pr等软件进行视频制作的技能。同时主持人还必须 参与推动节目与个人风格的创新,在适应受众审美需 要的同时保持关注度和曝光度,实现多元化和个性化 发展。



二、我国播音主持艺术的现状分析: 挑战与机遇 并存

## (一)播音主持艺术的现状:行业规模扩大,人才 辈出

进入21世纪,播音主持艺术行业规模逐渐扩大,涉及到广播、电视、网络等多个领域。同时,众多高校开设播音主持艺术专业,如中国传媒大学,浙江传媒学院等高校,为社会培养与输送了大量优秀的播音主持人才。除此之外各种培训机构相继涌现,行业内竞争日益激烈。社会中丰富的教育资源,为播音主持爱好者提供了一个学习专业知识与提升自身的平台。诚然,这一变化也增加了社会上具备播音主持专业知识与素养的人才,使播音主持成为最"触手可及"的艺术。

#### (二)市场变化:播音主持行业所要面临的挑战

随着播音主持艺术行业发展成熟,"人才饱和"成为了一个重要的问题,行业内资源有限,竞争激烈。同时人工智能,AI技术的发展,使主持人不再必不可缺,这也需要主持人不断提高专业水平,提升专业技能。并且近些年来多部节目和综艺呈现去主持人化的现象,怎样融入节目,怎样增加自己的竞争优势与自身的"不可代替性"也是主持人必须思考的问题之一。随着融媒体时代的到来,受时代竞争性与信息传播的影响,观众对于节目的审美口味也日趋多样化,这使他们不再满足于单一的播报和主持形式,而是希望看到更多元化、个性化的表达方式。这就要求播音主持人员要具备跨界融合的能力,即更高的综合素质和创新能力。他们既要掌握传统媒体的专业技能,又要具备新媒体的创新思维和技术手段,能够根据不同节目类型和受众群体及时调整自己的主持风格。

除此之外,当今社会播音主持行业面对的挑战还有 传播渠道的变化,技术手段更新等等。在传统媒体时代, 主持人大多数经过专业培训,在融媒体时代只要掌握基 本的编导和剪辑技巧,成为主持人的门槛在被拉低,这 也导致在面对一些热点时,为了博取流量,一些网络媒 体平台往往会注重"效率"而忽略节目内容的质量和真 实性。而传统媒体为传播真实有深度的节目信息,必须 花费时间进行求证,这就导致传统媒体无法适应快节奏 的信息传播环境,从而造成点击率和关注度不高。

## 三、播音主持艺术未来发展趋势: 多元化与个性化 发展

#### (一) 多元化发展: 跨领域融合与创新

随着信息技术的发展和媒体形态的变革, 播音主持

艺术正面临着前所未有的多元化发展机遇。传统的播音 主持模式已逐渐难以满足观众日益增长的审美需求和信 息获取方式,因此,跨领域的融合与创新成为必然趋势。 因此在未来,播音主持艺术将涵盖更多种类的节目形式, 不再只局限于新闻与电视, 而是会渗透到更多元的领域 中,如教育、旅游、科技、体育等。例如在旅游领域, 通过直播形式的加入,播音主持可以为旅游节目增加灵 魂,使用其专业知识与专业能力还可以为节目增添感染 力。与此同时, 主持人可以通过亲身体验, 去对当地人 文历史, 自然风光进行生动的描述, 带领观众领略世界 各地的风土人情。当然,随着融媒体的发展,这些节目 形式在短视频与中视频中都可以得到呈现。因此, 从事 播音主持行业的人员也需要不断学习和掌握如短视频制 作、直播互动等新的技能,提升自身为"采编播"为一 体的技术人员,通过这种方式来适应观众日益多样化的 审美需求,增加曝光率,提升自身的竞争优势。这种跨 领域的融合与创新,不仅促进了播音主持艺术的多元化 发展,为播音主持艺术注入新的活力,也为其提供了更 为广阔的发展与提升空间。

#### (二)个性化发展: 主持人的风格个性化

在多元化发展的基础上,播音主持艺术将更加注重主持人风格的个性化。随着观众审美需求的不断提高,他们更加倾向于选择那些具有独特风格和魅力的主持人。而主持人自身的语言风格、形象气质和情感传递方式也会为节目增添吸引力与趣味性,满足观众多样化的需求的同时提升节目的市场竞争力。例如综艺节目主持人相对来说会更加风趣幽默,主持氛围会更加轻松愉快;文化节目主持人则更加注重自身的文化修养,需要在平时注意提升自己的文化内涵与功底,甚至说要打造"才子""才女"人设;而新闻类或者法律频道主持人则要更加严肃认真,在工作中要更加谨慎的斟酌每一个字或者词语的使用。

除此之外,个性化发展还可以从语音语调,形象塑造、节目内容等方面入手。例如在语音语调方面,主持人可以运用自己独特的音色、语调、节奏等方面,形成独特的具有鲜明的个人特色的语言表达方式;在形象塑造上,可以根据节目内容与节目形式通过服装、化妆、发型等细节,展现主持人的可塑性与个人魅力。例如在户外节目中,可以选择高马尾,白衬衫来展示主持人的青春靓丽从而增加感染力,影响观众;在节目内容方面,主持人也可以和节目组商量,增加展示主持人特长与才艺的环节。

#### (三)技术与艺术相结合:播音主持专业素养的提升

随着科技的发展进步,播音主持艺术也将迎来智能化的新时代,除了提升专业技能外,学习和掌握新的技术手段也很重要,如虚拟现实、人工智能等,这些新技术的学习与运用一定成程度上提高了节目的制作效率和播出质量。语音合成、智能推荐、虚拟主播等新技术的成熟也为节目增加了观赏效果,节约了节目制作成本;同时跨行业合作与打造个人IP也成为了未来播音主持艺术发展的新趋势。例如与影视制作公司合作推出更具影响力的节目和品牌,比如真人秀节目。主持人还可以通过社交媒体等新媒体渠道拓展自己的影响力和粉丝基础,打造个人IP。或者通过参加更多活动,发表文章或出版自传等方式形成稳定的受众群体,增加自身的竞争优势与经济效益。

主持人也需要注重自身艺术修养的提升,如将播音与传统戏剧、舞蹈等方式相融合,通过这种技术与艺术完美融合的方式,可以让播音主持艺术在未来的发展中更加具有观赏性与竞争性,让主持人无法被AI技术与虚拟主播所替代。

四、应对挑战与把握机遇:播音员主持人的提升方式

#### (一)加强专业训练,提升内容创作力

播音员主持人作为信息传播的重要桥梁,在如今社会高速发展的媒体环境中面临着前所未有的挑战与机遇,虚拟主播与AI技术的成熟与使用,迫使他们必须不断提升自我,从而适应行业内快速变化的需求。加强专业训练与基本功练习是提升播音员主持人专业水平的重要途径之一。内容的质量与创意也是吸引观众与听众的关键。播音员主持人需不断深化专业知识,包括不限于语言学、新闻传播学、心理学等多领域知识,使播报内容更加准确、深入且富有感染力,也可以在主播中面对突发情况时更好的去控场与解决问题。同时主持人需要有敏锐的时事热点与新闻洞察力,参与到节目内容规划与创作中去,这也是主持人不被虚拟主播代替的关键点所在。

#### (二) 拓宽传播渠道

随着融媒体的发展,播音员主持人拥有了更广阔的平台。将传统播音主持的优势与新媒体的特点相结合,可以创造出更加多元化的节目形式。利用融媒体平台通过跨平台传播,不仅拓宽传播渠道,还能增强与听众的互动。当然播音员主持人也可以利用融媒体进行跨界发

展,一方面可以增加自己的粉丝黏性与粉丝量,进行直播,拉近与观众距离。另一方面可以进行直播带货,开展自己的副业

#### (三)建设个人品牌

这里的个人品牌不是说要让主持人转型去创业,研究属于自己的商品,而是说在如今竞争激烈的媒体环境中构建独特的个人风格,这也是展现主持人区分度的重要标志。无论是风趣幽默还是严肃认真,抑或是温暖阳光,都可以让听众产生深刻的印象。同时播音员主持人需要建立属于自己的"人设",包括但不限于,拥有属于自己的"绰号"或者粉丝昵称,经常与听众互动,这些都可以增加听众的忠实度,也可以让主持人更好的在众多优秀的专业人才中脱颖而出。

#### 五、结论与展望

随着社会的高速发展,播音主持行业经历了一个 从简单播报到多元化、个性化发展的蜕变过程。从早 期的广播时代,播音主持作为信息传播的主要渠道,到 如今, 在新媒体浪潮的冲击下, 播音主持艺术的不断融 合创新,这一行业展现出了前所未有的活力与魅力。回 顾过去,播音主持行业在发展历程中形成了独特的艺术 风格。同时, 跨界融合、技术创新等趋势的兴起, 进一 步拓宽了播音主持行业的发展空间。展望未来,播音主 持行业尽管会遇到挑战,但也面对着前所未有的发展空 间。一方面,随着融媒体的发展与深入推进,播音主持 艺术将更加多元化与个性化。另一方面,AI技术、虚拟 主播等新技术的应用, 也将把播音主持艺术向智能化、 数字化转型方面去不断推动。播音主持行业人员应该积 极拥抱新媒体,探索新的传播方式,以更加开放的心态 和创新的精神,引领播音主持行业迈向更加辉煌的未 来。在全体从业人员的共同努力下,播音主持行业未来 将绽放出更加璀璨的光芒, 为社会文化的发展贡献出更 大的力量。

#### 参考文献

[1] 李春阳. 电视新闻节目中主持人语言风格探析[J]. 新媒体研究, 2015, 1 (19): 57-58.

[2] 弥萍.探究新时期广播电视播音主持艺术的创新方法[J].新闻研究导刊,2018,9(23):97.

[3] 李帅.全媒体时代播音主持人才培养模式的创新 思考[]].戏剧之家,2018,(33):153-154.